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 Test A
I seguenti esercizi riguardano aspetti importanti dei temi trattati nei Capitoli 1, 2 e 3. Prova a risolverli e valuta la tua preparazione in base al punteggio acquisito.

1. La massa atomica del piombo vale 
[image: image1.wmf]-25

3,441·10kg

. Se si considerano 0,250 mol di piombo, a quanti grammi corrispondono?








Punteggio 
2. Indica (motivando la risposta) in quali dei seguenti casi il numero di molecole è lo stesso:

a. 
[image: image2.wmf]2

10

 g di 
[image: image3.wmf]2

O

 e 
[image: image4.wmf]2

10

 g di 
[image: image5.wmf]2

N

;

b. 0,355 mol di 
[image: image6.wmf]4

CH

 e 
[image: image7.wmf]1

3,55·10

-

 mol di 
[image: image8.wmf]2

CO

;

c. 4 L di 
[image: image9.wmf]2

HO

 (densità 
[image: image10.wmf]-1

d=1,00g·mL

; 


[image: image11.wmf]-1

MM

=18,02g·mol

) e 111 mol di 
[image: image12.wmf]2

HO

;

d. 180,2 mL di 
[image: image13.wmf]2

HO

 e 170,3 g di 
[image: image14.wmf]3

NH

.








Punteggio 
3. Quanti grammi di H2O MM = 18,02 g
[image: image15.wmf]·

mol-1 sono contenuti in 400 g di 
[image: image16.wmf]2472

NaBO·10HO

? E quanti grammi di O sono contenuti in tale quantità di sale?


(
[image: image17.wmf]-1

2472

MM

NaBO·10HO=381,37g·mol

)









Punteggio 
4. Si mescolano 40,0 g di 
[image: image18.wmf]243

Al(SO)

 
[image: image19.wmf]-1

MM

(=342,13g·mol

) con 0,300 mol di 
[image: image20.wmf]3

AlCl

. Quante sono le moli totali di atomi di Al? A quanti atomi corrispondono?









Punteggio 
5. L'analisi di un determinato campione di una sostanza ha dato i seguenti risultati:


0,808 g di C; 0,0922 g di H; 1,102 g di O


Determina la formula minima e la formula molecolare di tale sostanza, sapendo che la sua massa molare vale circa 
[image: image21.wmf]-1

88,1g·mol

.








Punteggio 

6. Calcola la composizione percentuale degli elementi presenti nel sale 
[image: image22.wmf]34

AgAsO

. Esprimi inoltre il contenuto di argento come percentuale formale di ossido di argento (
[image: image23.wmf]2

AgO

).


(
[image: image24.wmf]-1

34

MM

AgAsO=462,52g·mol

; 
[image: image25.wmf]-1

2

MM

AgO=231,74g·mol

)








Punteggio 
7. Si addizionano 125 mL di acqua (densità 
[image: image26.wmf]-1

d=1,00g·mL

) a 68 mL di etanolo (densità 
[image: image27.wmf]-1

d=0,79g·mL

). Calcola il volume della soluzione finale, sapendo che la sua densità è 
[image: image28.wmf]-1

d=0,95g·mL

.


(Un aiuto: per risolvere questo problema non devi supporre che i volumi siano additivi.)









Punteggio 
8. Calcola quale volume di soluzione di 
[image: image29.wmf]3

HNO

 al 63% in peso (densità 
[image: image30.wmf]-1

d=1,38g·mL

), si deve diluire con acqua per ottenere 500 mL di soluzione 0,500 M.


(
[image: image31.wmf]-1

3

MMHNO=63,01g·mol

)








Punteggio 
9. Quanta acqua bisogna aggiungere a 50 mL di una soluzione concentrata di acido solforico al 54,5% in peso (densità 
[image: image32.wmf]-1

d=1,44g·mL

), per ottenere una soluzione 2,00 M?


(
[image: image33.wmf]-1

24

MMHSO=98,08g·mol

)


(Un aiuto: per risolvere questo problema supponi che i volumi siano additivi.)








Punteggio 
10. In un matraccio da 500 mL vengono versati:

· 250 mL di una soluzione di KOH al 10,5 % p/p
(densità 
[image: image34.wmf]-1

d=1,10g·mL

);

· 50 mL di una soluzione 0,200 M di KOH;

· 18,0 g di KOH solida, pura al 95,0%;

· si aggiunge infine acqua fino alla tacca indicata, si tappa e si agita più volte.

Calcola la concentrazione molare della soluzione contenuta nel matraccio.

(
[image: image35.wmf]-1

MM

KOH=56,11g·mol

)








Punteggio 
Punteggio totale  ____

Valutazione
Ogni esercizio risolto correttamente vale 1 punto; quando l'esercizio prevede più risposte, ogni risposta vale una frazione di punto (1/2 nel caso di 2 risposte, 1/4 nel caso di 4 risposte). 

Il punteggio totale è 10 punti.

Se hai ottenuto:

da 0 a 3,5 punti 


nettamente insufficiente

da 4 a 5 punti 


insufficiente

da 5,5 a 6,5 punti 

sufficiente

da 7 a 8 punti 


buono

da 8,5 a 10 punti 

ottimo
Risposte

1. 51,8 g
2. a. 
Non è lo stesso (mol O2 ≠ mol N2, quindi è diverso il numero di molecole);

b. È lo stesso (stesse moli = stesso numero molecole);

c. Non è lo stesso (4L H2O = 222 mol);

d. È lo stesso (mol H2O = mol NH3 = 10 mol)

3. 189 g H2O; 285 g O

4. 0,534 mol; 
[image: image36.wmf]23

3,21·10

 atomi

5. formula minima = formula molecolare 
[image: image37.wmf]343

CHO

=


6. 69,97% Ag; 16,20% As; 13,84% O; 75,16% 
[image: image38.wmf]2

AgO


7. 188 mL

8. 18 mL

9. 150 mL

10. 1,7 M
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